

不断增强国有企业核心功能、提升核心竞争力

——访国务院国资委党委书记、主任张玉卓

新华社记者 王希

贯彻落实党的二十届四中全会精神权威访谈

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》(以下简称《建议》),对未来五年我国发展作出顶层设计和战略擘画。

国资央企怎样落实好《建议》提出的“加强原始创新和关键核心技术攻关”“巩固壮大实体经济根基”“深化国资国企改革”等关键任务?记者采访了国务院国资委党委书记、主任张玉卓。

四方面着力强化国资央企自主创新、原始创新

问:《建议》提出加快高水平科技自立自强。“十五五”期间,国资央企在全面增强自主创新能力、抢占科技发展制高点方面,将有哪些重要举措?

答:中央企业是科技创新的国家队,是国家战略科技力量的重要组成部分。近年来,国资央企把科技创新作为“头号任务”,充分发挥新型举国体制优势,研发投入连续三年破万亿元,集中攻克了工业母机、工业软件、基础材料等一批“卡脖子”关键核心技术,打造了嫦娥六号、“奋斗者”号等一批举世瞩目的“大国重器”。

面向“十五五”,我们将聚焦解决影响国家发展安全和长远利益的重大科技问题,大力强化自主创新、原始创新,为实现高水平科技自立自强、建设科技强国提供坚实支撑。

一是着力增加高质量的科技供给。国资央企将积极承担国家科技重大任务,努力在受制于人的“卡脖子”领域和薄弱环节取得更大突破,特别是在投入大、周期长,其他企业缺乏意愿或能力的领域,不讲条件担负起“核心技术”、关键共性技术供给责任,产出更多原创性引领性成果,从源头和底层解决问题。

二是着力推进高效率的成果转化。发挥中央企业“链长”和应用场景双牵头作用,加快建设一批重大中试验证平台,加力实施科技成果转化工程,加大首台(套)、首批次、首版次采购力度,在规模化应用中促进迭代升级,助力更多创新成果进入市场,形成实实在在的生产力。

三是着力集聚高层次的创新要素。进一步健全研发投入多元筹措和合理增长机制,特别是加快提升基础研究投入占比,建设更多科技创新平台,全方位加强科技人才培养、引进和使用,完善企业科技创新体制机制,让科技人员放开手脚干事业、心无旁骛搞科研。

四是着力构建高水平的创新生态。主动发挥大企业支撑引领作用,加强企业主导的产学研深度融合,升级创新联合体,加快共性技术平台建设,深化国际创新合作,完善要素共投、利益共享、风险共担机制,推动产业链上中下游企业协同创新,持续激发科技创新的活力动力。

推动产业体系向高附加值、高技术含量方向跃迁

问:《建议》就“建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基”作了专章部署。“十五五”时期,国资央企对优化产业布局有哪些新思路?

答:习近平总书记指出,抓产业创新,要守牢实体经济这个根基,坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。近年来,国资央企深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央有关决策部署,在传统产业升级和新兴产业培育上协同发力,深入实施中央企业产业焕新、未来产业启航、“AI+”等专项行动,“十四五”时期新兴产业领域投资年均增速超过20%,在新一代信息技术、新能源、新材料、高端装备制造等领域打造了一批世界级产业集群,有力推动关键产业爬坡过坎、升级发展。

“十五五”时期,我们将指导推动央企进一步聚焦主业、发展实体经济,推动产业体系不断向高附加值、高技术含量的方向跃迁,在建设现代化产业体系中发挥好龙头牵引作用。

突出抓好传统产业转型升级。深入开展新一轮中央企业数字化转型行动,深化拓展“AI+”专项行动,推动人工智能、大数据、云计算、5G、物联网等信息技术与传统产业全过程、全要素深度

融合,持续推进技术改造和大规模设备更新,带头落实重点行业领域碳达峰实施方案,促进资源高效循环利用,加快产品迭代升级,强化高端产品供给,推动实现智能化、绿色化、融合化发展。

突出抓好新兴产业和未来产业培育。深入实施焕新、启航行动,突出工程和场景牵引,找准未来五年体量足够大、增速足够快、前景足够好的新赛道,坚持“梯队培育、分类施策”,续发力新能源、新能源汽车、新材料、航空航天、低空经济等重点领域,积极发展平台经济,超前谋划量子科技、具身智能、生物制造、绿色船舶、6G等前沿赛道,推动企业发展动能持续转换。

突出抓好专业化、市场化产业投融资体系建设。发挥国有资本投资、运营公司作用,用足用好中央企业战略性新兴产业专项基金、各类创业投资基金等金融工具,研究构建覆盖种子期、天使期、成长期、母基金等全链条的产业投融资体系,健全科学、专业、高效的产业投资决策机制,打造高水平国有资本运作平台,壮大发展实体经济的长期资本,耐心资本和战略资本,助力现代化产业体系建设。

推进新一轮国资国企改革 加快建设更多世界一流企业

问:《建议》对深化国资国企改革提出新要求,请问未来五年这项工作的着力点是什么?

答:目前,国有企业改革深化提升行动主体任务已基本完成。下一步,我们将坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,着力推进新一轮国资国企改革,坚持问题导向,更加注重改革质效,在更高起点上把改革不断引向深入,推动国有企业不断增强核心功能、提升核心竞争力。

在进一步提升服务国家战略能力方面,聚焦战略安全、产业引领、国计民生、公共服务等功能,进一步明晰各类企业功能定位,加强战略使命评价,完善主责主业管理,加快推动国有资产向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中,向前瞻性战略性新兴产业集中。

就进一步完善中国特色现代企业制度,要在完善公司治理中切实加强党的领导,健全中国特色国有企业公司治理机制。

制,加快组织形态变革、提升科学管理水平,持续加强企业层级管理,提升企业决策和运营效率。在人才引进培养上打破常规,强化对关键核心人才的正向激励。

进一步增强国资监管效能也是一项重要改革任务。“十五五”时期,将统筹“放得活”与“管得好”,打造专责专业的国资监管机构,增强各有关管理部门战略协同,制定针对性更强、包容度更足、灵活性更大的监管政策,完善分类考核评价体系,健全“一企一策”考核机制,大力推行穿透式监管,不断提升专业化、体系化、法治化、高效化监管水平,发展好、守护好全体人民的共同财富。

问:《建议》提出加快建设更多世界一流企业。国资央企如何贯彻落实好这一要求?

答:世界一流企业是国家经济实力、科技实力、国际竞争力的重要体现,全面建成社会主义现代化强国,需要培育一批世界一流企业作支撑。《建议》对“加快建设更多世界一流企业”作出部署,国资央企将带头抓好贯彻落实,深入推进对标世界一流企业价值创造、管理提升、品牌引领等专项行动,扎实开展世界一流企业以评促建,加大专业领军企业培育力度,加快建设更多产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代的世界一流企业。

一是提升价值创造能力。引导中央企业更加注重内在价值、长期价值、战略价值,努力实现质量更好、效益更高、竞争力更强、带动作用更大的发展。二是提升创新驱动能力。积极融入国家创新体系,加快原创技术策源地建设,加大关键共性技术供给力度,推动创新链产业链深度融合,更好发挥企业科技创新主体作用。三是提升现代企业治理能力。深化内部三项制度改革,弘扬企业家精神,大力推动扁平化、敏捷化、智能化改造,建设更加科学、高效的管理运营体系。四是提升资源配置整合能力。创新生产模式和产业组织方式,以高质量共建“一带一路”为重点更深入广融入全球市场。

同时,国资央企还要提升党建引领保障能力。坚持以党的政治建设为统领,健全与全面从严治党体系相配套、与国有企业功能使命相适应的党建工作体系,以高质量党建引领保障企业高质量发展。

(新华社北京12月19日电)

内蒙古

绿氢年产量突破1万吨

据新华社呼和浩特12月18日电(记者安路蒙)记者18日从内蒙古自治区能源局获悉,今年以来,内蒙古绿氢产量保持连续增长。截至12月15日,全区在绿电直连模式下的绿氢产量已达11265吨,提前超额完成年度1万吨生产目标,是2024年全年产量的4倍,绿氢规模化生产取得阶段性重要进展,产量规模位居全国前列。

内蒙古自治区能源局有关负责人介绍,为促进氢能产业加快发展,内蒙古在已有14项支持政策基础上,今年又在风光制氢项目申报、建设、

验收、运营等环节推出5项新政策措施,进一步加快项目实施。同时,其余已建成项目正在调试并加速释放产能;在建项目也正加快推进,为产量持续提升提供支撑。

作为国家重要能源和战略资源基地,内蒙古发展氢能产业具有得天独厚的优势,丰富的风能和太阳能资源为大规模制取绿氢提供了基础。

浙江杭州

少年展墨韵风华



12月19日,浙江省杭州市育才京杭小学“十载京杭墨韵香”书法美育成果展在杭州英蓝中心开幕,展出小学生书法及篆刻作品90余幅,这是该校办学十周年的展示活动。

图为12月19日,观众观看小学生书法作品。

新华社记者 黄宗治 摄

突破1亿千瓦:

四川水电装机规模创新纪录

据新华社成都12月19日电(记者胡旭)12月19日上午,随着四川攀枝花银江水电站最后一台机组顺利并网,四川水电装机规模突破1亿千瓦,成为全国首个迈上这一量级的省份。

1亿千瓦有多大?约占全国水电装机总量的四分之一,相当于约4.4个三峡电站。

四川被称为“千河之省”,尤其是天然落差5100米的金沙江、3830米的雅砻江、4175米的大渡河,水电资源丰富。四川水电开发历程足有100年,可以上溯至建成于1925年的泸州龙溪河上装机140千瓦的洞窝水电站。

新中国成立以来,四川水电开发实现多点突破。特别是新时代以来,白鹤滩、乌东德、两河口等超级工程建成发电。其中,白鹤滩水电站装备全球单机容量最大功率百万千瓦水

轮发电机,实现了我国高端装备制造的重大突破。

如今,全球12大水电站,中国有5座,金沙江独占其4,雅砻江、大渡河上也有多座“世界水电之最”。作为“西电东送”基地,四川年发电量约三

分之一用于川外。国网四川省电力公司新闻发言人胡朝辉介绍,自1998年四川电网启开省外送电以来,累计向华中、华东等地区外送清洁能源超过1.9万亿千瓦时,这一规模相当于苏、浙、皖三省全年用电量之和。

此次全面并网的银江水电站,是金沙江中游水电开发“一库十级”的最末一级,总装机容量39万千瓦。“电站建成后,每年可输送清洁能源超过16亿千瓦时,可减少二氧化碳排放130万吨。”四川能源发展集团所属攀枝花华润水电开发有限公司总工程师严瑞平说。

山东乐陵

聚焦“一老一小”绘就民生幸福新图景



山东省乐陵市近年来创新服务模式,优化服务供给,统筹做好“一老一小”的养老服务保障,不断满足群众多元化、多层次需求,为“一老一小”创造更加美好、更高品质的幸福生活。

图为12月19日,在山东省乐陵市天和嘉园幼儿园,小朋友在进行建模游戏。

新华社发(贾鹏 摄)

文化中国行

迎冬至



临近冬至,各地开展包饺子迎冬至活动。

图为12月19日,河北省遵化市童星幼儿园的老师指导小朋友包饺子。新华社发(刘满仓 摄)

21日冬至:

不同地区的夜长不同,有什么门道?

据新华社天津12月19日电(记者周润健)12月21日迎来冬至,这是北半球白昼时间最短、夜晚最长的一天。这一天我国各地的夜晚到底有多长?这一天是日出最晚且日落最早的时候吗?听天文科普专家一一道来。

冬至是二十四节气中的第二十二个节气,也是冬季的第四个节气。中

国天文学会会员、天津科学技术馆天文科普专家刘仲利介绍,冬至这天,各地的夜长时间从南到北呈递增趋势。越是靠北,黑夜越长;越是靠南,黑夜越短。这是因为地球围绕太阳公转,地轴是倾斜的,导致太阳直射点在地球的南北回归线之间往复运动,进而表现为各地的昼夜长短不一。

声明

由我公司承建的“嘎拉山隧道机电工程F标段”已全部完工,所有农民工工资、机械费、材料费等已全部结清。如有异议,请于本声明见报之日起30日内与我公司联系处理。

联系人:张明 联系电话:18634048122

特此声明

中铁十二局集团电气化工程有限公司
2025年12月20日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

西藏传媒 0891-6349996 6322866